悬崖式荷兰菊培养

赵晓平 李秀云

悬崖菊的培养过去多以菊花为材料,用花朵径小,数量多的小菊类和野菊,花色是以红、黄、白为主,花型是用托桂型的来培养。经过造型培养后的悬崖菊,枝叶繁茂,姿态优美、颜色艳丽、繁花似锦,是布置花卉展览、宾馆、小广场、会议室的好材料,也是节日庆典布置环境的笼儿。

荷兰菊(Aster neci-belgii L.)又叫柳叶菊,和菊花同科,是紫菀属的多年生草本,原产欧洲,叶线状披针形,光滑,幼嫩时带紫色,株高50—150cm,茎多分枝,枝顶形成小伞房花序,花蓝紫色,花期9—10月。在我省可开到十月底,个别年份可开到十一月初,即使下霜落雪,仍能顶霜傲雪开放,这是菊花所不及之处。同菊花相比它还有生命力旺盛、适应性强,对环境要求不严、不择土壤、病虫害少等优点。由于荷兰菊同菊花的生物学特性和生态学特性差异很大,其栽培方法、整枝方式等也有所不同。现将悬崖式荷兰菊的培养方法介绍如下:

一、繁殖与育苗:在头年秋天,10月中下旬,将陆地栽培的荷兰菊的地上部分剪掉,茬高1—2cm,并喷酒波尔多液消毒一次。把根带土挖出,上盆,置于温度在12℃光照充足的温室或室内培养。11月上旬,盆栽荷兰菊的基部长出许多脚芽,待脚芽出土后,将母株从盆中倒出,除去根系上的土壤,选择距根株较远的优良新芽带3寸长的老根自母体切离,去掉根茎上的隐芽,用肥沃土壤栽于4寸盆内。放置温床或温室内,没有温床型室的可将之置于家庭阳光充足的暖气片上也可。并注意控制温湿度,防止徒长,发生白粉病。一但发生白粉病可用硫化钾的120倍液或5%的肥皂水喷施,每天一次,连续喷施几天即可。平时应略施豆饼水、稀化肥水促进生长。这样到第二年4月份主干可伸长到30cm左右。

二、整枝与摘心;第二年春天,晚霜过后(我地区在4月25日),将盆花移到室外,并且换到6寸盆上进行培育。当苗高达到25cm时,主干肥大而且有侧芽发生,把近地茎处6一10cm发生的侧芽全部抹去,上面部分任其生长。待苗高达45cm左右时,用细木条或细竹条搭一三角形斜架置于盆上,把主干引诱结缚其上,令其沿斜架不断生长,不需摘心。当主干上的侧芽伸长成侧

枝时,诱引侧枝,使之水平生长,同时根据者生部位进行摘心。近基部的各主枝长到10—12 片叶子时,留6—8片叶子摘心,上部的留2—3片叶子摘心,由基部往上逐渐短摘,形成上狭下阔的形状。以后主枝叶腋又生新芽,均在生5—6片叶子时留2—3片叶子摘心,如此反复,使之枝叶茂密。根据实践,摘心时不可操之过急,要待新枝有相当生长,叶腋有萌芽发生时才可进行,否则影响预留部分的生长,分枝不繁茂。最后一次摘心应于8月中旬以前完成。由于同一植株不同部位开花时间不同,顶端先开,中部次之,下部最后开,下部盛开时,顶部的花势已衰,所以,最后一次摘心要按不同部位分期进行。先摘基部,过5—6天摘中部,再过5—6天摘上部,使全株花蕾同时开花。

三、撤架与管理:下架时,因荷兰菊的茎脆,易断, 最好找一粗铁丝,用布包好,在基部支起,起辅助作用。 下架时间最好在花前 10 天左右完成,才能保证花头即 不上翘又不下垂。这是由于撤架太早,花蕾有时间向上 生长而上翘;撤架太晚,花蕾没有时间向上生长而花朵 朝下。在整个生长期间,应根据苗的生长情况,换大盆 二次,定植盆要达到一尺口径。而且要加强管理,大肥 大水,每隔 10 天施稀肥一次。另外,由于枝叶茂密,注 意通风防止病害发生。(黑龙江省农垦林校 邮编: 152443)

大蒜的组织培养

王澄澈 吴敬需 张恩杰

我市是全国较大的商品大蒜出口基地之一。近年来,随着改革、开放、搞活政策的贯彻落实、我市大蒜生产形势日新月异。然而,由于大蒜一般都是利用自然分球法进行营养繁殖的,这样年复一年,退化严重,发病率高,从而严重地影响了它的商品化生产和出口换汇。因此,有必要根据组织培养法育成并繁殖无病种球。我们从 1986 年开始,进行了大蒜茎尖和种球培养的研究,取得了初步成效。现将其培养技术简述于下,供有关的科技工作者或生产者参考。

一、茎尖培养

(一)取材、调整与接种:为了使其生长良好,应采取脱离休眠状态并带有茎盘的无病个体的芽即完好蒜头作为培养材料。去掉茎盘和鳞片,将蒜瓣用中性洗剂和蒸馏水冲洗两次,然后再用酒精擦洗干净放入烧杯中,切去蒜瓣基部5毫米左右(图1-1),并分别沿纵横

北方园艺 (总 89) 33